

# “带病上岗”的公共健身器材也该“健身”了



□评论员 王学钧

近日，央视记者调查发现，有些公共健身器材“带病上岗”。这些健身器材“病”得不轻。生产环节偷工减料，擅自将管材壁厚降至国标要求的2.75毫米以下，除锈和喷涂工艺也敷衍了事，大大降低了健身器材的抗锈蚀能

力和承重强度；安装方式投机取巧，把“地埋”改成“地上”，打几个膨胀螺丝就算完事，全然不顾秋千、上肢牵引器等器材严禁用膨胀螺栓地面固定的国标规定；器材维护若有若无，国标要求在健身器材使用寿命内及时更换易损件，可实际上，不少公共健身器材长期“伤病缠身”没人管。

对公众而言，这是一种巨大的安全隐患。近几年，公共健身器材伤人事件时有发生，一次又一次地发出警示：该是着力治理公共健身

器材“带病上岗”乱象的时候了。

公共健身器材“带病上岗”，是多方“合谋”的结果。在这场“合谋”中，有的负责生产销售，有的负责招标采购，有的负责安装，有的负责验收，还有的负责出具虚假的认证报告，各司其职，各有所图。乍一看，利益链条很长，治理起来很难。

其实不然。作为一项惠民工程，只要相关工作人员不打歪主意，严格遵守既定标准和流程，上述灰色利益链条就无法形成。

从这个角度看，治理公共健身器材“带病上岗”乱象，关键是盯紧相关工作人员，做好如下几件事。

一者，细化招投标流程，提高相关政府采购的规范性与透明度，防止有人为控制成本而给非标公共健身器材“放水”，防止有人在政府采购中搞权力寻租，“帮”非标公共健身器材蒙混过关。

二者，强化现场验收，组织专业人员对安装完毕的公共健身器材严加审视，产品不达标的更换产品，安装有问题的重新安装，并

酌情对涉事方作出进一步的惩戒。一旦发现有人在验收环节敷衍了事弄虚作假，坚决依法依规予以严惩。

三者，畅通投诉举报渠道，及时从健身者那里了解公共健身器材的“病象”，进而对相关健身器材进行维修或更换，对相关人员实施问责。

应该看到，这些事做好了，不仅能防止公共健身器材“带病上岗”，还能改善相关部门在公众心目中的形象。

# 不是茶叶主产区,何以造就“江北第一茶市”

深耕“南茶北销”30年,济南茶叶批发市场借茶博会推广茶文化



记者 孙远明 张宇宁  
济南报道

## 从仓库到“第一茶市”： 一个市场的传奇崛起

1996年,济南八里桥附近的一片土产仓库迎来了命运的转折。当时,国家实行茶叶经营市场化运作,济南率先建立起茶叶批发市场。起初,只有仓库改造的几座大棚,零星的茶商在此仓储、摆摊,进行简易交易。

“1996年的时候,济南张庄路附近有个茶叶加工厂,我们偶然发现这里有茶叶市场在招商,就租了个商铺试试看。”泉德利茶业董事陈木艺回忆起创业之初的情景,十分感慨。1992年,陈木艺离开福建安溪老家,到北方推销铁观音茶叶。他去过北京、天津,推销都不顺利,一度曾打退堂鼓。当时,济南的茶叶市场以花茶为主,安溪铁观音尚属空白。陈木艺等第一批南方来的茶商,带着几十斤茶叶在济南叩开了北方市场的大门。

“我们提出‘招得来、留得住、挣到钱’的理念,首创‘首问负责制’,提供精细化、保姆式服务。”中国茶叶流通协会副会长、济南市茶叶行业协会会长刘勇介绍道。茶叶市场建立“一站式服务大厅”,让商户在市场内即可一次办成各项手续,还帮助他们解决子女上学、暂住证、物流运输等手续和琐事,让来自南方的茶商在泉城找到了家的感觉。

“‘第一茶市’是茶界泰斗张天福老先生题词,也肯定了济南茶叶批发市场对产茶区茶叶销售做出的贡献。”刘勇讲述了市场得名的由来。点滴茶香汇成涓涓细流,良好的营商环境和周到的服务,吸引了全国各地茶商落地济南。济南茶叶批发市场的单体交易量、交易品种多年都处于全国领先地位。济南也逐渐成为茶商们必争之地,“得济南,赢北方”,成为不少茶商的共识。“2003年到2008年,茶叶批发市



济南茶叶批发市场,现在已是“江北第一茶市”。

“柴米油盐酱醋茶”。茶,被列入百姓生活“开门七件事”,可见其对中国人的重要程度。千年前,唐代陆羽写就了世上第一部茶叶专著《茶经》,开篇之句便是“茶者,南方之嘉木也”。千年后,这缕茶香飘过长江,在济南这座不是茶叶主产区的城市,神奇孕育出了“江北第一茶市”。

六月清晨,当第一缕阳光洒在济南茶叶批发市场的徽派建筑上,空气中弥漫着春茶的芬芳。这座诞生于1996年的茶叶市场,从济南市供销合作社的仓库起步,如今已成为长江以北最大的茶叶集散中心,中国茶业“南茶北销”的关键枢纽。

2025年6月20日至23日,中国(济南)第十九届国际茶产业博览会暨第十三届茶文化节将在此盛大开幕,一场关于茶香、泉韵与时代变迁的故事,正等待着被娓娓道来。

场周边仅安溪批发商户就达到400家,安溪铁观音生产总量的十分之一是从济南茶叶批发市场分销出去的。”陈木艺说。

## 从传统茶叶到新茶饮： 品牌化运营的传承与创新

在济南第一茶市的众多商户

中,泉德利茶业的故事颇具代表性。从上世纪90年代背着几十斤茶叶闯荡济南,到如今拥有全国100多家代理商,泉德利的发展见证了济南茶叶批发市场的变迁和繁荣。“品牌取名‘泉德利’,寓意先有德后有利。泉,便是指的泉城济南、福建泉州。”陈木艺解释道。早年,公司以散茶批发为主。“当时刘勇会长告诉我们,要想长期发展,还得经营品牌。”2009年后,公司在安溪与茶农建立自有合作基地,厂房,逐渐从经营单一铁观音到全茶类(六大茶类),走出了一条品牌发展之路。

接过父辈接力棒的泉德利茶业总经理陈鹏方,和茶叶市场是“同龄人”,如今他正面临着新的挑战。“现在茶企竞争激烈,既要推出新品,还要胜过竞品,又要符合客户需求。”他敏锐地察觉到消费群体的年轻化趋势,在产品口味上追求偏淡、回甘,在包装设计上采用书法字加留白的简约形式,还与甜品行业跨界合作,用茶叶原料制作蛋糕、冰淇淋,吸引年轻消费者关注原茶饮。

同样在济南第一茶市扎根的“含香东方”,则演绎了另一段创业故事。1999年,含香东方、华平茶工厂主理人严臻,他的父亲经历了闯关东后,选择在济南扎根。公司采用“前店后仓”模式,一楼展示产品,五楼设周转仓,加上市场周围配套的物流园形成高效闭环。记者采访严臻时,他正在工作

室里研发新茶饮。屋内飘着茶香,空地上还摆放着一套直播设备。

从传统门店售卖到电商转型,从福建花茶到多元茶类,含香东方不断适应市场变化。随着国内各大茶饮品牌涌现,严臻抓住机遇,成为众多知名咖啡茶饮公司原叶茶供应商,服务上万家饮品店。为了迎合消费者需求,公司还在瓶装饮料赛道发力。

“济南第一茶市品类齐全,为新茶饮的研发提供了更多可能性,商家间的良性竞争也推动我们不断进步。”严臻感慨道,济南茶叶批发市场不仅是经营场所,更是创新的孵化器。在这里,传统与现代碰撞,茶香与创意融合,孕育出一个个充满活力的茶叶品牌。据了解,截至目前,济南茶叶批发市场95%以上的驻场商户已建立自有品牌。

## 从茶博会到茶文化节： 构建起消费与文化的桥梁

近年来,济南市供销合作社充分发挥在促进消费的独特优势,优化消费环境、创新消费场景、提升消费体验,为全市提振消费、加快高质量发展贡献供销力量。以“茗聚泉城,茶香天下”为主题,即将开幕的中国(济南)第十九届国际茶产业博览会暨第十三届茶文化节,无疑是济南第一茶市每年最盛大的活动,将进一步点燃市场消费热情。

从2001年首届茶博会至今,这个展会已成为展示茶产业成果、促进产销对接的重要平台。数据显示,2024年,第十八届济南茶博会暨第十二届茶文化节收获800+品牌茶企、5万+人次参展参会,9200万元的交易额,5.5亿元意向订单的亮眼成绩。

“最初办展是为了招商,后来逐渐增加了茶文化普及的功能。”刘勇介绍,茶博会每年一届,现在更加注重茶叶新品种、新茶饮的推广和茶文化的传播。

济南茶叶批发市场集团有限公司副总经理张晓雪介绍,今年展会将打造山东春茶上市第一展,缔造山东茶业市场风向标,通过展示展销、品牌推荐、互动交流等形式,全面展示我国茶产业的发展成果,为产茶区搭建产销对接平台,提振消费,以促进茶文化、茶产业的全面提升。“本届茶博会,我们同时邀请到了全国十余个产茶区和近百家企业参会参展,为广大市民带来了茶文化盛宴。”张晓雪介绍,展会期间,云南凤庆县、福建福安等产茶区还将召开专场推介会。同时,在趵突泉景区设立了“名泉名茶品鉴会”等活动,让市民在济南体验到泉茶文化相融合的独特体验。

发展至今,茶博会的意义早已超越了商业范畴,成为连接传统与现代、文化与经济的桥梁。在茶博会,你可以看到茶艺展示,也能品尝到新式茶饮;可以聆听茶文化专家的深度解读,也能参与趣味斗茶游园会等活动。

三十载光阴荏苒,第一茶市早已成为济南的重要符号。在这里,南方的茶香与北方的泉韵交融。在济南第一茶市的带动下,周边聚集起四大茶叶批发市场,近2000家商户,安置农村剩余劳动力达5000余人,带动了区域内餐饮娱乐、房产车辆、物流货运等行业的快速发展,张庄路正成为名副其实的“济南市茶文化主题街区”。“过去北方主要喝茉莉花茶,现在六大茶类齐全,消费者的选